Lĩnh vực phát triển nhận thức

Chủ đề: Động vật

Hoạt động: Làm quen với toán.
Đề tài: Thêm, bớt số lượng trong phạm vi 6

Đối tượng: 5 - 6 tuổi .

Thời gian: 30 - 35 phút

Người dạy: Đoàn Thị Ái Mỹ
Ngày dạy: 11/11/2025

I. Mục đích, yêu cầu:

1. Kiến thức:

- Trẻ biết đếm trên đối tượng trong phạm vi 6 và đếm theo khả năng.

- Trẻ biết so sánh, thêm bớt số lượng của 2 nhóm đối tượng trong phạm vi 6 bằng các cách khác nhau và nói được kết quả: bằng nhau, nhiều hơn, ít hơn. 

- Trẻ nhận biết các chữ số từ 1- 6 và sử dụng các số đó để chỉ số lượng số thứ tự.

2. Kỹ năng:

- Rèn luyện kỹ năng đếm từ trái sang phải, kỹ năng xếp tương ứng 1- 1, so sánh, thêm bớt tạo nhóm có số lượng 6.

- Trẻ có kỹ năng quan sát, ghi nhớ có chủ định. 

- Phát triển kỹ năng làm việc theo nhóm, khả năng hợp tác cùng bạn trong trò chơi.

3. Thái độ:

- Trẻ hứng thú, tham gia tích cực vào hoạt động.

- Trẻ biết lấy và cất đồ dùng đúng nơi quy định, giữ gìn đồ dùng đồ chơi. 

II. Chuẩn bị:

* Đồ dùng của cô:

- Tivi, máy tính.

- Loa, nhạc trong chủ đề “Động vật”. 

- Các nhóm đồ dùng, đồ chơi trong lớp có số lượng là 6

- Ngôi nhà toán học

* Đồ dùng của trẻ:

- Rổ

- 6 con thỏ, 6 củ cà rốt, thẻ số 1- 6

III. Tổ chức hoạt động:

1. Hoạt động 1: Tạo hứng thú, ôn đếm đến 6, nhận biết số lượng trong phạm vi 6: 

- Cho trẻ làm bác nông đến tham quan “Trang trại vui vẻ”

- Giáo dục trẻ: Khi đi không đùa giỡn, xô đẩy bạn, ngồi trên xe ô tô không được thò đầu, thò tay ra ngoài cửa sổ để tránh gây nguy hiểm cho bản thân.

- Cho trẻ đi vòng tròn hát bài “Gà trống, mèo con và cún con”.

- Cho trẻ quan sát, đàm thoại: 

+ Ở đây có những con vật gì nào? 

+ Những con vật này sống ở đâu?

+ Đếm xem trong trang trại có bao nhiêu con gà, con vịt, con chó, con bò và gắn thẻ số tương ứng.

- Để các con vật mau lớn, khoẻ mạnh thì hàng ngày các bác nông dân đã làm gì?

- Giáo dục trẻ chăm sóc các con vật nuôi, hàng ngày phải cho nó ăn, cho uống nước, không đánh đập chúng và sau khi tiếp xúc với các con vật nuôi cần rửa tay sạch sẽ, để bảo vệ sức khỏe cho bản thân.

- Cho trẻ đi lấy rổ đồ dùng về chỗ ngồi trên nền nhạc bài hát: “Chú thỏ con”

2. Hoạt động 2: Cung cấp kiến thức: Thêm bớt số lượng trong phạm vi 6

- Các con cùng quan sát xem trên màn hình Tivi có gì?

- Cô có 6 con Thỏ  xếp thành 1 hàng ngang. (Xếp từ trái qua phải, cho trẻ đếm gắn số tương ứng)

- Cô xếp  6 củ cà rốt thành 1 hàng ngang (cho trẻ đếm, gắn số tương ứng)

- Số Thỏ và cà rốt như thế nào với nhau (bằng nhau và bằng mấy)

* 6 củ cà rốt bớt 1củ cà rốt  ( Cho trẻ bớt 1 củ cà rốt )

- 6 củ cà rốt bớt 1 củ cà rốt còn mấy? 

- Cho trẻ đọc “6 bớt 1 còn 5”. (Cho cả lớp, nhóm, cá nhân đọc)

- Đếm lại nhóm củ cà rốt gắn số, đếm nhóm thỏ gắn số.

- Nhóm Thỏ và nhóm củ cà rốt có số lượng như thế nào với nhau?

- Nhóm nào có số lượng nhiều hơn? Nhiều hơn là mấy?

- Nhóm nào có số lượng ít hơn? Ít hơn là mấy? 

- Muốn nhóm củ cà rốt nhiều bằng nhóm Thỏ phải làm gì? (Cho trẻ thêm 1 củ cà rốt).

- 5 củ cà rốt thêm 1 củ cà rốt là mấy? 

- Cho trẻ đọc “5 thêm 1 là 6” ( Cô cho lớp, nhóm, cá nhân đọc)

- Đếm lại số lượng 2 nhóm. Gắn thẻ số tương ứng.
- Bây giờ nhóm Thỏ và nhóm củ cà rốt có số lượng như thế nào với nhau? Cùng bằng mấy? 

* 6 củ cà rốt bớt 2 củ cà rốt  ( Cho trẻ bớt 2 củ cà rốt )

- Bỗng nhiên có tiếng “gió thổi” 2 củ cà rốt biến mất. Thỏ bị mất 2 củ cà rốt, hôm nay chúng ta cùng giúp các bạn thỏ đếm và tìm lại cà rốt nhé!
- 6 củ cà rốt bớt 2 củ cà rốt còn mấy?
- Cho trẻ đọc “6 bớt 2 còn 4” (Cô cho lớp, nhóm, cá nhân đọc)

- Cho trẻ đếm số củ cà rốt rồi gắn thẻ số tương ứng. Đếm lại số con Thỏ rồi gắn số.

- Nhóm Thỏ và nhóm củ cà rốt có số lượng như thế nào với nhau? (Không bằng nhau)

- Nhóm nào có số lượng nhiều hơn? Nhiều hơn là mấy? 

- Nhóm nào có số lượng ít hơn? Ít hơn là mấy? 

- Muốn nhóm củ cà rốt nhiều bằng nhóm Thỏ phải làm gì? (Cho thêm 2 củ cà rốt )

- 4 củ cà rốt  thêm 2 củ cà rốt  là mấy? 

- Cho trẻ đọc “4 thêm 2 là 6” (Cô cho lớp, nhóm, cá nhân đọc)

- Đếm số lượng nhóm Thỏ và củ cà rốt, gắn thẻ số tương ứng.

- Bây giờ nhóm Thỏ và nhóm củ cà rốt có số lượng như thế nào với nhau? Cùng bằng mấy? 

* 6 củ cà rốt bớt 3 củ cà rốt ( Cho trẻ bớt 3 củ cà rốt)
- Tạo tình huống: “ Trời tối, trời sáng” 3 củ cà rốt biến mất.

- 6 củ cà rốt bớt 3 củ cà rốt còn mấy? 

- Cho trẻ đọc “6 bớt 3 còn 3” (Cô cho lớp, nhóm, cá nhân đọc)

- Cho trẻ đếm số củ cà rốt rồi gắn thẻ số tương ứng. Đếm lại số con Thỏ rồi gắn số.

- Bây giờ nhóm củ cà rốt và nhóm Thỏ có số lượng như thế nào với nhau? (Không bằng nhau)

- Nhóm nào có số lượng nhiều hơn? Nhiều hơn là mấy? 

- Nhóm nào có số lượng ít hơn? Ít hơn là mấy? 

- Muốn nhóm củ cà rốt nhiều bằng nhóm Thỏ phải làm gì? ( Cho trẻ thêm 3 củ cà rốt)

- 3 củ cà rốt thêm 3 củ cà rốt là mấy? 

- Cho trẻ đọc “3 thêm 3 là 6” ( Cô cho lớp, nhóm, cá nhân đọc)

- Cho trẻ đếm số lượng nhóm Thỏ và nhóm củ cà rốt và gắn thẻ số tương ứng.

- Bây giờ nhóm Thỏ và nhóm củ cà rốt có số lượng như thế nào với nhau? Cùng bằng mấy? 

- Giáo dục: Thỏ là những con vật rất hiền lành và dễ thương vì vậy các con phải biết bảo vệ chúng. Ngoài ra, cũng có một số con vật rất là hung dữ như sư tử, hổ, gấu,… vì thế khi được bố mẹ đưa đi sở thú thì các con không được lại gần mà chỉ nhìn từ xa để bảo vệ bản thân mình không bị nguy hiểm các con nhé!

- Mở rộng: Cho trẻ tìm xung quanh lớp những đồ vật nào ít hơn 6 là 1, ít hơn 6 là 2…

* Luyện tập: Trẻ thực hành

- Các con xếp cho cô 6 củ cà rốt nào? Cho trẻ đếm, gắn số

- Các con xếp cho cô 6 con Thỏ nào? Trẻ đếm, gắn số.

- Hai nhóm này như thế nào với nhau?

- Cho trẻ thêm, bớt theo yêu cầu của cô.

- Cho trẻ thêm, bớt theo ý thích.

- Cho trẻ cất lần lượt Thỏ và củ cà rốt vào rổ kết hợp cho trẻ đếm.

- Cho trẻ chuyển đội hình đi cất đồ dùng và kết hợp đọc bài thơ “Dung dăng dung dẻ”.
3. Hoạt động 3: Trò chơi:

* Trò chơi 1: Đội nào thông minh hơn

- Cách chơi: Cô chia lớp thành 3 tổ tạo cho cô thành 3 vòng tròn. Trên màn hình sẽ có các câu hỏi về số lượng và thêm bớt trong phạm vi 6. Nhiệm vụ của 3 tổ là suy nghĩ và thảo luận trong vòng 5 giây.

 - Luật chơi:  Hết 5 giây suy nghĩ 3 bạn tổ trưởng của 3 bạn sẽ rung chuông và giành quyền trả lời. Đội nào rung chuông trước sẽ trả lời trước, trả lời đúng sẽ nhận sticker của cô, nếu trả lời sai thì sẽ nhường quyền trả lời cho 2 đội còn lại.

- Trẻ thực hiện.

- Cô quan sát, nhận xét, tuyên dương trẻ.
* Trò chơi 2: Cùng nhau đoàn kết
- Cách chơi: Cô sẽ chia lớp thành 3 tổ, trên bảng cô đã chuẩn bị 3 ngôi nhà toán học, Nhiệm vụ của các con là sẽ bật lên 3 chiếc vòng để đến với ngôi nhà toán học.

+ Nhiệm vụ 1: Các đội sẽ thêm số lượng trong phạm vi 6, kết thúc thời gian 1 phút cô sẽ đi kiểm tra kết quả.

+Nhiệm vụ 2: Các con sẽ bớt các số lượng trong phạm vi 6 theo yêu cầu của cô.

- Luật chơi: Sau 2 lượt chơi, đội nào thêm bớt chính xác hơn sẽ là đội chiến thắng. Phần thưởng của đội chiến thắng là một chuyến tham quan đến Langfam ( Nông trại vui vẻ).

- Cô và trẻ nhận xét kết quả chơi.

4. Hoạt động 4: Kết thúc: Cho trẻ thu dọn đồ dùng cùng cô và chuyển hoạt động.
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